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1
一、選擇：(每個答案2分，共66分)
1. [bookmark: Q2SO0761732]（  ）新聞報導：「日本與美國雙方舉行會談，討論日美兩國在南海強化對中國的監視行動，以及美國海軍軍艦進入中國海域進行軍事演習的問題。」上述內容主要凸顯出下列何種現象？　(A)產品的跨國生產　(B)資金的跨國流通　(C)強權國家主導世界局勢發展　(D)強勢文化傳播各地。
[bookmark: A2SO0761732]《答案》C
2. [bookmark: Q2SO0480030]（  ）新聞節目製作了藝人林小花的專題報導，而小花在看完報導後認為內容有誤，造成她的困擾。律師告訴小花，其實她有權要求該節目給予答辯之機會，且電視臺不得拒絕。下列何者最符合上述內容的意涵？　(A)公民享有接受媒體採訪與否的自由　(B)媒體工作者有報導社會事件的自由　(C)媒體經營者有選擇報導內容的權利　(D)大眾享有公平接近使用媒體的權利。【104教育會考】
[bookmark: A2SO0480030]《答案》(D)
[bookmark: R2SO0480030]詳解：題幹提及新聞節目製作藝人林小花的專題報導，而小花在看完報導後認為內容有誤，她有權要求該節目給予答辯之機會，且電視臺不得拒絕。所以選項(D)正確。(A)是指閱聽人的表達自由，(B)、(C)是指媒體人的新聞自由。
3. 
[bookmark: Q2SO0580046][bookmark: _MON_1525787862]（  ）附表是小美在某一份專題報告中所舉的例子。根據其內容判斷，下列何者最可能是小美報告的主題？　(A)科技倫理　(B)全球關連　(C)區域統合　(D)國際貿易。【105教育會考】

[bookmark: A2SO0580046]《答案》(B)
[bookmark: R2SO0580046]詳解：表中資料提及「流感、SARS等疾病透過便捷的交通運輸網在世界各地蔓延」強調全球關連，與(A)科技倫理、(C)區域統合及(D)國際貿易無關。而「發展工業時大量使用化石燃料，加速地球暖化」與「國際金融風暴與國際油價攀升，對各國經濟發展造成影響」均在強調(B)全球關連。
4. [bookmark: Q2SO0680011]（  ）新聞報導：國外某一所大學在校園中舉辦臺灣文化節，多名來自臺灣的交換學生，熱情地介紹臺灣的特色美食與民情風俗，展現出臺灣多元文化的面貌，讓校內來自各國的學生驚豔不已……。根據上述報導內容判斷，下列何者最可能是校內舉辦此類活動的目的？　(A)擴展官方外交關係　(B)促進各國文化交流　(C)調適強勢文化衝擊　(D)推動多元文化融合。【106教育會考】
[bookmark: A2SO0680011]《答案》B
[bookmark: R2SO0680011]詳解：由大學舉辦的活動可知非官方活動；而各國學生經由臺灣文化節進而了解臺灣的美食和風俗民情，促進不同文化間的認識、理解，可以稱為文化交流，故答案為(B)。
5. [bookmark: Q2SO0680014]（  ）隨著網路設備與智慧型手機的普及，各種訊息的流通速度與數量已超乎我們想像，但在訊息傳遞過程中，閱聽人卻常未對其真偽加以過濾，反而間接成為散播謠言的幫兇。上述內容提醒我們應重視下列何項議題？　(A)傳播媒體的自由　(B)資訊倫理的建立　(C)個人隱私的保障　(D)資訊科技的革新。【106教育會考】
[bookmark: A2SO0680014]《答案》B
[bookmark: R2SO0680014]詳解：資訊倫理強調閱聽人在使用資訊時應能分析、評估且分辨真偽。若未過濾訊息就傳遞，即忽略了(B)資訊倫理的建立。
6. [bookmark: Q2SO0761694]（  ）「前瞻基礎建設」是蔡英文政府推動的重要政策，消息傳出後，立刻占據各大媒體的版面，同時成為各政論節目的熱門話題。請問：這個現象反映了大眾傳播媒體的何種功能？　(A)提供訊息、教育文化　(B)休閒娛樂、監督政府　(C)監督政府、提供訊息　(D)教育文化、休閒娛樂。
[bookmark: A2SO0761694]《答案》C
[bookmark: R2SO0761694]詳解：民眾透過媒體得知政府的政策訊息，屬於提供訊息功能；政論節目的討論帶有監督的性質，屬於監督政府的功能。
7. [bookmark: Q2SO0761697]（  ）傳播媒體對於總統談話要加以報導，小市民的意見也應該有表達的機會。這說明了閱聽人應有何種權益？　(A)平等權　(B)受益權　(C)言論自由權　(D)媒體接近使用權。
[bookmark: A2SO0761697]《答案》D
8. [bookmark: Q2SO0761726]（  ）臺灣的傳播媒體很少報導國際新聞內容，而在為數不多的國際新聞裡，出現頻率最高的國家是美國、中國、日本，其中所隱含的價值觀影響了閱聽人對世界的認知。上述內容主要凸顯出下列何種現象？　(A)多元文化並存　(B)資金跨國流通　(C)強勢文化帶來衝擊　(D)跨國企業剝削勞工。
[bookmark: A2SO0761726]《答案》C
9. [bookmark: Q2SO0761727]（  ）許多國外名牌如NIKE、LV、SONY等風行於全球市場，其主要訴求為高品質、高水準與高價位。請問：當人人傾向把消費習慣固定在特定國際名牌時，最可能產生下列何種影響？　(A)商業競爭強化網路購物風潮　(B)造成強權國家主導世界局勢發展　(C)促使弱勢文化小品牌揚名國際　(D)強勢文化領導國際的流行趨勢。
[bookmark: A2SO0761727]《答案》D
10. [bookmark: Q2SO0761729]（  ）「當美式飲食文化擴散到世界各地，取代許多國家年輕人傳統的飲食習慣時，日本壽司、臺灣小籠包也傳輸到其他國家，提供外國民眾不同的飲食選擇。」上述內容最可能在討論下列哪項議題？　(A)跨國企業為生產地創造就業機會　(B)強權國家主導世界局勢　(C)文化全球化與多元化　(D)產品的跨國運輸消耗更多資源。
[bookmark: A2SO0761729]《答案》C
[bookmark: R2SO0761729]詳解：美式速食、日本壽司、臺灣小籠包等飲食文化的擴散是全球化的現象，但世界各國民眾仍有多元化的飲食選擇，因此本題主要在探討飲食文化的全球化與多元化。
11. [bookmark: Q2SO0761731]（  ）伊斯蘭教國家經常憂心年輕世代接觸歐美文化後，遵循伊斯蘭教傳統文化的意願將愈來愈低落，因此出現反對美式文化的聲浪與政策。伊斯蘭教國家的憂慮和做法，反映出全球化下的哪項影響？　(A)宗教文化面臨科學文明的強力挑戰　(B)強勢文化對本土文化造成不利影響　(C)外國文化影響政府統治的公權力　(D)媒體雙向傳播讓文化多元化。
[bookmark: A2SO0761731]《答案》B
12. [bookmark: Q2SO0761733][bookmark: _MON_1598697845]（  ）附圖為一篇新聞報導。
文中所述原始部落符合下列何種概念？　(A)強權國家　(B)弱勢文化　(C)跨國企業　(D)傳播媒體。
[bookmark: A2SO0761733]《答案》B
[bookmark: R2SO0761733]詳解：當不同文化接觸時，資源處於劣勢，容易受到支配的一方，稱為弱勢文化。
13. [bookmark: Q2SO0761746][bookmark: _MON_1476346555]（  ）以下是一則新聞報導的內容：

根據上述內容判斷，下列何者最能說明此一現象？　(A)強勢文化主導其他地區文化的發展　(B)移民的母文化對移入地區造成不利影響　(C)文化交流有助於了解各國文化的內涵與優點　(D)外來文化進行調整以融合當地民情。
[bookmark: A2SO0761746]《答案》C
14. [bookmark: Q2SO0761754]（  ）張婆婆與來自越南的媳婦秀秀，常因觀念不同及語言不通而導致誤會。最近張婆婆用閩南語叫秀秀去買「一塊豬肝」，秀秀卻因無法理解而買了「一袋地瓜」回來，雙方鬧得很不愉快。上述內容主要凸顯出下列何種概念？　(A)跨國企業　(B)智慧財產　(C)文化衝突　(D)強勢文化。
[bookmark: A2SO0761754]《答案》C
[bookmark: R2SO0761754]詳解：文化衝突是指不同的文化在相互接觸後，因為雙方無法理解、認同彼此的文化，而產生對立、相互排斥的過程。
15. [bookmark: Q2SO0761759]（  ）梁老師在課堂上講述某概念：「當不同文化接觸時，在經濟、權力等資源擁有優勢的一方，稱為★★。」上述★★應為下列何者？　(A)傳統文化　(B)多元文化　(C)強勢文化　(D)弱勢文化。
[bookmark: A2SO0761759]《答案》C
16. [bookmark: Q2SO0761761]（  ）新聞報導：「教育部研擬5年中程計畫，希望爭取每年1億元的新住民教育經費，擴大照顧新住民及其子女，包含新住民母語師資培訓、教材等教育。」上述教育部的措施，凸顯出下列何種概念？　(A)保障智慧財產　(B)尊重多元文化　(C)傳播強勢文化　(D)設立跨國企業。
[bookmark: A2SO0761761]《答案》B
17. [bookmark: Q2SO0780013]（  ）圖呈現出某項法律規定施行前、後，幸福社區公告內容的變化，根據圖中訊息判斷，該法律最可能是下列何者？　(A)《民法》　(B)《消費者保護法》　(C)《社會秩序維護法》　(D)《個人資料保護法》。【107教育會考】

[bookmark: A2SO0780013]《答案》D
[bookmark: R2SO0780013]詳解：從圖中資訊可看出，幸福社區公告的內容在某項法律規定施行前、後的變化。在該法律施行前，住戶姓名皆完整呈現；在該法律施行後，住戶姓名則採代碼、匿名的方式呈現(隱藏住戶個資)，使他人無從辨識。綜上可知，該社區公告內容的改變，應與《個人資料保護法》之施行有關。
18. [bookmark: Q2SO0880026]（  ）某媒體常在網站上以虛擬動畫呈現新聞內容，但因表現方式有時過於血腥、暴力，引起輿論譴責。民間團體呼籲該媒體應顧及報導對社會可能產生的負面影響，勿以商業利益為優先考量。上述團體的訴求內容，主要凸顯出下列何項議題的重要性？　(A)資訊科技的多元發展　(B)社會團體的監督力量　(C)新聞報導的自由程度　(D)傳播媒體的社會責任。【108教育會考】
[bookmark: A2SO0880026]《答案》D
[bookmark: R2SO0880026]詳解：題幹提及「媒體應顧及報導對社會可能產生的負面影響」，就是強調傳播媒體的社會責任，且題幹只是提及社會團體呼籲媒體，並非選項(B)社會團體的監督力量。所以正確答案為(D)傳播媒體的社會責任。
19. [bookmark: Q2SO0761871][bookmark: _MON_1598705118]（  ）某新聞報導如附圖。根據新聞內容判斷，法國這項法案最主要的用意為下列何者？　(A)自由共享知識　(B)維護生命價值與宗教信仰　(C)保護全球生態環境　(D)保障智慧財產權。

[bookmark: A2SO0761871]《答案》D
[bookmark: R2SO0761871]詳解：對抗盜版與非法下載，最主要的用意為保障智慧財產權。
20. [bookmark: Q2SO0761798]（  ）伯納李發明全球資訊網(www)後，並未登記專利，使得網際網路可以迅速的發展及普及，且使得全世界都可以免費使用這項發明，是個值得我們尊敬的人。請問：他所持的理由為何？　(A)科技發展不會受人類的價值觀影響　(B)人類成就都是互助的結果，應彼此分享　(C)不清楚該如何申請專利　(D)科技發明的結果由個人承擔。
[bookmark: A2SO0761798]《答案》B
21. [bookmark: Q2SO0761802]（  ）白小姐透過網路交易購買某商品，網路商店記錄了她的消費細目，也分析她的消費習慣。這種資料儲存與分析的做法引發大眾討論，認為有侵犯到個人哪種權利的疑慮？　(A)媒體接近使用權　(B)隱私權　(C)受益權　(D)平等權。
[bookmark: A2SO0761802]《答案》B
22. [bookmark: Q2SO0761803]（  ）新聞節錄：「電腦防毒軟體業者指出，近來有電腦病毒透過一封聲稱含有麥可傑克森祕密歌曲和照片的電子郵件，大量散播。……業者提醒電腦使用者，不要開啟這個附加檔案。」請問：在我國，散播電腦病毒將觸犯下列何種法律？　(A)《著作權法》　(B)《個人資料保護法》　(C)《勞動基準法》　(D)《刑法》妨害電腦使用罪。
[bookmark: A2SO0761803]《答案》D
23. [bookmark: Q2SO0761805][bookmark: _MON_1507531060][bookmark: _MON_1539668795]（  ）公民老師在課堂上講述以下內容──

根據上述內容判斷，政府是以下列何種方式，來解決資訊科技所衍生的問題？　(A)改變民眾的價值觀念　(B)更新法律規範與制度　(C)改善大眾物質生活　(D)提高人民科技水準。
[bookmark: A2SO0761805]《答案》B
24. [bookmark: Q2SO0761814]（  ）【甲】是指在產生、傳播、整理、保存、檢索、使用資訊，以及設計、管理資訊系統時，應有的行為準則。上述【甲】應為下列何者？　(A)生命倫理　(B)環境倫理　(C)資訊倫理　(D)校園倫理。
[bookmark: A2SO0761814]《答案》C
25. [bookmark: Q2SO0761826]（  ）小說改編的電影《姐姐的守護者》描述一對夫妻為了拯救患有罕見疾病的女兒，在醫師的協助下，以基因配對及試管嬰兒的方式，成功生下一個與姐姐基因相同的妹妹，接著開始取用妹妹身上的生理組織、血液、骨髓等物質以治療姐姐。在我國，不孕夫妻也可以求助醫學進行試管嬰兒手術，請問：其依據的法律為何？　(A)《民法》　(B)《人工生殖法》　(C)《優生保健法》　(D)《生育保健法》。
[bookmark: A2SO0761826]《答案》B
[bookmark: R2SO0761826]詳解：人工生殖法為人工生殖手術的法源基礎。
26. [bookmark: Q2SO0761829]（  ）秀女的報告主題為「基因改造技術所帶來的負面衝擊」，她應會舉出下列何種事例？　(A)電腦病毒日益氾濫　(B)侵害個人資料隱私　(C)減少生物多樣性　(D)讓農作物具有抗蟲害特性。
[bookmark: A2SO0761829]《答案》C
27. [bookmark: Q2SO0761832][bookmark: _MON_1477137390][bookmark: _MON_1539668495][bookmark: _MON_1539668518][bookmark: _MON_1539668647][bookmark: _MON_1539669314]（  ）附圖為一則新聞報導。根據內容判斷，「訂做寶寶」應是下列何種科技的發展應用？　(A)資訊科技　(B)生物科技　(C)生活科技　(D)運輸科技。

[bookmark: A2SO0761832]《答案》B
28. [bookmark: Q2SO0761835][bookmark: _MON_1477137664][bookmark: _MON_1539668530][bookmark: _MON_1539668627]（  ）附圖為楊茜在某本書上看到的敘述。根據內容判斷，「代理孕母」最可能引發下列何種衝擊？　(A)人倫關係與法律身分　(B)人類的面子　(C)身體的器官　(D)人工授精技術。

[bookmark: A2SO0761835]《答案》A
29. [bookmark: Q2SO0761850]（  ）生物科技中，可讓農作物具有耐旱、耐霜害、抗蟲害等特性，以增加農作物產量的技術，應為下列何者？　(A)基因複製　(B)基因改造　(C)人工生殖　(D)醫療保健。
[bookmark: A2SO0761850]《答案》B
30. [bookmark: Q2SO0761867]（  ）淑靜在網路上隨意抄襲葉素娥發表的文章，她的行為可能違反下列哪項法律？　(A)《民法》　(B)《商標法》　(C)《著作權法》　(D)《勞動基準法》。
[bookmark: A2SO0761867]《答案》C
31. [bookmark: Q2SO0761872]（  ）子成將網路上介紹鳥類生態的資料及圖片下載，作為暑假作業繳交，並且把它放到個人網站，宣稱是自己的作品，供網友點閱。上述做法已侵害了他人的何項權利？　(A)隱私權　(B)智慧財產權　(C)祕密通訊自由權　(D)人身自由權。
[bookmark: A2SO0761872]《答案》B
32. [bookmark: Q2SO0761877]（  ）附圖為芷慧在公民課上臺報告某議題時，用來輔助說明的資料，根據內容判斷，下列何者最符合她報告的議題？　(A)隱私權　(B)智慧財產權　(C)參政權　(D)學習權。

[bookmark: A2SO0761877]《答案》B
33. [bookmark: Q2SO0761886]（  ）思佳暑假時和同學去臺中吃知名的排骨麵，看到牆上掛著一張證書，但是有部分汙損了，請判斷這應該是關於何類的證書？  (A)著作權  (B)商標權  (C)專利權  (D)財產權。

[bookmark: A2SO0761886]《答案》B
[bookmark: R2SO0761886]詳解：此圖為臺中「廟東排骨麵」之商標註冊證。商標指可以用來區別自己與他人商品或服務的標誌。
二、題組：(每個答案2分，共4分)
[bookmark: Q2SO0761765]●新聞報導：「歐洲債務危機的爆發，導致全球金融市場劇烈動盪，更引發投資者對全球經濟的擔憂。國際貨幣基金組織(IMF)警告說，如果歐債危機進一步惡化，可能引發銀行體系與實體部門之間的惡性循環。」請回答下列問題：
(　)(34)歐債危機是目前威脅全球經濟的最大風險，它對全球各地銀行與金融市場產生了重大的不良後果。這種牽一髮而動全身的國際社會現象，應與下列何者最有關係？　(A)本土化　(B)全球化　(C)工業化　(D)資訊化。
(　)(35)下列何者較能說明此一經濟情勢？　(A)產品的跨國生產讓消費者有更多元的選擇　(B)文化交流頻繁可促進多元文化並存的現象　(C)資金的跨國流通提高各國彼此影響的風險　(D)強勢文化帶來衝擊導致弱勢文化的衰退與沒落。
[bookmark: A2SO0761765]《答案》(34)B　(35)C
-----------------------------------------------------------------
36. [bookmark: Q2SO0380046]（  ）小治：「昨天偶像劇中男主角用的手機好炫喔！我也想要有一支相同的手機。」
老師：「其實很多節目中出現的產品都是由廠商贊助，希望透過戲劇達到行銷的目的，因此，作為閱聽人應注意戲劇節目的引導效果。」
根據上述對話內容判斷，下列何者最可能是老師所強調的概念？
(A)認識自我實現的意義
(B)分辨不實廣告的資訊
(C)解讀媒體隱含的價值
(D)瞭解大眾文化的發展。【103教育會考】
[bookmark: A2SO0380046]《答案》C
[bookmark: R2SO0380046]詳解：老師談話的前段指出「產品透過戲劇達到行銷的目的」，此即所謂的「置入性行銷」，廠商常借助媒體達到加強宣傳產品的效果，讓閱聽人(消費者)不知不覺對產品產生印象，進而影響消費者的消費行為或價值觀。因此，老師談話的後段就提醒同學「作為閱聽人應注意戲劇節目的引導效果」，亦即應培養「媒體識讀」的能力，才能(C)解讀媒體隱含的價值。
37. [bookmark: Q2SO0480047]（  ）公民老師為介紹歷史上某一重要事件所使用的簡圖，如
附圖，其中甲、乙最可能為下列何者？　(A)甲：政府持續大量發行貨幣，乙：人民生活水準上升　(B)甲：政府持續大量發行貨幣，乙：人民生活水準下降　(C)甲：政府減少貨幣流通數量，乙：人民生活水準上升　(D)甲：政府減少貨幣流通數量，乙：人民生活水準下降。【104教育會考】

[bookmark: A2SO0480047]《答案》(B)
[bookmark: R2SO0480047]詳解：如果許多商品的價格持續大幅上漲，就發生了「通貨膨脹」，此時政府若持續大量發行貨幣，而社會生產的產品數量並未相對增加，則人民雖擁有較多的貨幣，但購買的商品數量會變少，生活福祉就會下降。
38. 
[bookmark: Q2SO0271563][bookmark: _MON_1434465444]（  ）下列報導是某報紙刊載的部分內容，據此判斷，其最可能在探討下列何者之間的關係？　(A)行銷策略與降低成本　(B)科技運用與創造利潤　(C)經營自由與市場價格　(D)商業利益與社會責任。【101基本學測】

[bookmark: A2SO0271563]《答案》D
[bookmark: R2SO0271563]詳解：報載內容提及：該公司「刊登未經查證的消息」的做法，不但混淆社會視聽，也造成當事人困擾；此作為的目的是為「提高銷售量」，這就是強調該公司為了商業利益而罔顧社會責任。
39. [bookmark: Q2SO0271156]（  ）因為資源稀少，人們必須面臨種種的選擇，這是經濟學的基本概念。附圖的遊戲場內有四名兒童，若他們想一起使用相同的遊戲設備，何者會出現資源稀少的問題？　(A)碰碰車　(B)鞦韆　(C)蹺蹺板　(D)搖搖馬。【98基本學測一】

[bookmark: A2SO0271156]《答案》D
[bookmark: R2SO0271156]詳解：由於資源稀少，所以必須面臨選擇。圖中有四名兒童要使用遊樂設備，鞦韆數量最多(有5個)，而搖搖馬僅有一個，因此會有資源稀少的問題。
40. [bookmark: Q2SO0271330]（  ）新聞報導：「傳統的車輪餅只有奶油、紅豆等少數口味，但現在有業者研發出二、三十重創意內餡，使用相同的器具卻能提供消費者更多種選擇，為傳統車輪餅市場開創無限商機。」上述業者的做法，凸顯下列哪一項生產要素的重要性？　(A)土地　(B)資金　(C)企業才能　(D)機器設備。【99基本學測二】
[bookmark: A2SO0271330]《答案》C
[bookmark: R2SO0271330]詳解：生產者為了獲取利潤，向外開拓新的市場，或引用新的生產方法，都是企業才能的發揮。題幹中提及「業者研發出二、三十種創意內餡……開創無限商機」，所以屬於企業才能。
41. [bookmark: Q2SO0271040]（  ）「假如把立法院通過的政府總預算金額想像成一塊大餅，其中畫分給甲部會的部分，就無法再提供給乙部會使用。」上述內容符合經濟學中的哪一種概念？　(A)公共財　(B)分散風險　(C)需求法則　(D)機會成本。【97基本學測一】
[bookmark: A2SO0271040]《答案》D
[bookmark: R2SO0271040]詳解：選擇就有取捨，「捨」去的就是「取」得的機會成本。有所「得」必有所「失」，此「失」就是「得」的機會成本。題幹中提及政府預算金額若畫分給甲部會，就無法再提共給乙部會使用，表示選擇了給甲部門就無法選擇給乙部門，所以是符合(D)機會成本的概念。
42. [bookmark: Q2SO0580017]（  ）某官員在接受質詢時說：「近來因國際投資客將大筆資金投入我國金融市場，使得新臺幣相對美元大幅升值，為避免過度升值對我國出口貿易產生不利影響，我們將會適時介入影響新臺幣的匯率、控制貨幣數量，以維持物價的穩定。」下列何者最可能是上述官員任職的政府機關？　(A)財政部　(B)經濟部　(C)臺灣銀行　(D)中央銀行。【105教育會考】
[bookmark: A2SO0580017]《答案》(D)
[bookmark: R2SO0580017]詳解：中央銀行被稱為「銀行中的銀行」；在我國，中央銀行不僅負責新臺幣的發行，也透過貨幣數量的控制，來維持物價穩定；此外，尚負有保管黃金、管理外匯市場、穩定金融和健全銀行業務的任務。因此，根據題幹所引該官員之答詢「我們將會適時介入影響新臺幣的匯率、控制貨幣數量，以維持物價穩定」判斷，該官員最可能任職的政府機關應是(D)中央銀行。
43. [bookmark: Q2SO0880013]（  ）圖為某班園遊會擺設冷飲攤的營收結果，其中甲代表銷貨收入，乙代表利潤。若後來發現生產成本中少列入一筆設備租金費用，在此筆費用列入計算後，圖中甲、乙最可能出現的情況為下列何者？　(A)甲不變，乙不變　(B)甲不變，乙下降　(C)甲下降，乙不變　(D)甲下降，乙下降。【108教育會考】

[bookmark: A2SO0880013]《答案》B
[bookmark: R2SO0880013]詳解：利潤＝銷貨收入－生產成本；而銷貨收入＝商品價格×銷售量。題幹提及「成本中少列入一筆設備租金費用」，顯然甲的銷貨收入「不變」，但乙的「利潤」則會下降。所以正確答案為(B)甲不變，乙下降。
44. [bookmark: Q2SO0270388]（  ）我們經常看到商家以「買二送一」或贈送其他商品的策略來吸引消費者，藉以促銷商品。請問：上述提供贈品的行銷方式，是希望達到下列哪一項效果？ˉ(A)提高購買能力ˉ(B)增加購買意願ˉ(C)提供交易媒介ˉ(D)降低交易風險。【92基本學測一】
[bookmark: A2SO0270388]《答案》B
[bookmark: R2SO0270388]詳解：生產者從事生產的最大目的，在於獲取利潤。利潤是生產者的銷貨收入扣掉生產成本所剩餘的部分，因此，當銷貨收入愈多，或生產成本愈低時，生產者所獲得的利潤就愈高。而銷貨收入則是取決於「售價及銷售量」，商家以「買二送一」或贈送其他商品的策略來吸引消費者，藉以促銷商品，是希望達到刺激消費者購買意願的效果，來提升銷售量。
45. [bookmark: Q2SO0580031]（  ）某景點的特色是搭船遊湖欣賞湖光山色，各船公司紛紛推出不同的廣告標語來吸引遊客搭乘。附圖是某四家船公司的廣告標語，其中何者運用了「需求法則」的概念？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。【105教育會考】




[bookmark: A2SO0580031]《答案》(C)
[bookmark: R2SO0580031]詳解：在其他條件不變的情況下，「價格高少買，價格低多買」的消費現象，稱為「需求法則」。丙的敘述強調「消費者可憑購買的去程票根免費搭回程」，顯示只要買去程等於買一送一的促銷優惠活動，所以選項(C)符合需求法則。至於甲和丁是強調提供搭乘者安全保障，而乙則是強調提供舒適的搭乘環境，與需求法則無關。
46. [bookmark: Q2SO0271100]（  ）附圖是莫姆用來說明某一主題的漫畫，根據圖中內容判斷，他最可能在探討經濟學的哪一種概念？　(A)公共財　(B)商品利潤　(C)供給法則　(D)分散風險。【97基本學測二】

[bookmark: A2SO0271100]《答案》B
[bookmark: R2SO0271100]詳解：圖中所示乃是生產者評估販售商品未來獲利的可能性，商品利潤(180元)等於銷貨收入(母雞一隻)300元減掉生產成本120元(小雞一隻20元加上100元飼料)。與(A)、(C)、(D)無關。
47. [bookmark: Q2SO0270114]（  ）大豐經營電子工廠，為了擴大生產，他向勞委會申請雇用一批外籍勞工。請問：大豐的做法，是增加哪一種生產要素？ˉ(A)土地ˉ(B)資本ˉ(C)人力資源ˉ(D)自然資源。【90基測樣本二】
[bookmark: A2SO0270114]《答案》C
48. [bookmark: Q2SO0270495]（  ）以國際貿易為主的甘林國久旱缺水，於是政府宣布部分農田休耕，而優先供應當地出口工業的用水。上述做法是該國在面臨水資源有限的情況下，依下列哪一項考量所做的優先選擇？ˉ(A)生產方式ˉ(B)生產原料ˉ(C)產品分配ˉ(D)產品價值。【92基本學測二】
[bookmark: A2SO0270495]《答案》D
[bookmark: R2SO0270495]詳解：一塊土地可以用來耕種，也可以用來蓋廠房，這是屬於生產什麼的問題；水可以用在農田耕種，也可以用在工業用水，這是屬於為誰生產的分配問題；而此選擇所考量的，主要是根據產品的價值。
49. 
[bookmark: Q2SO0270094][bookmark: _MON_1434453683]（  ）附表是中國自1937年到1947年這十年間的貨幣購買力比較表，表中內容顯示當時的經濟發展出現什麼問題？ˉ(A)民生需求逐漸減少ˉ(B)通貨膨脹日趨嚴重ˉ(C)農業發展漸趨衰微ˉ(D)國民生產力大幅降低。【90基測樣本二】

[bookmark: A2SO0270094]《答案》B
50. [bookmark: Q2SO0271241]（  ）市場經濟制度，是指市場價格由「無形之手」來運作，政府不應濫用權力干擾經濟活動。但為求市場經濟制度健全發展，政府採行下列何種措施，最有助於維護公平的競爭環境？　(A)引進外資經營　(B)發起社會運動　(C)訂定周延法規　(D)廣設金融機構。【98基本學測二】
[bookmark: A2SO0271241]《答案》C
[bookmark: R2SO0271241]詳解：維護良性競爭的市場經濟秩序，提供生產者與消費者選擇對自己最有利的買賣方式，使有限資源達到最大的經濟效益，政府須制定相關法律，制裁不當的經濟行為，避免生產者壟斷而影響市場秩序，故選(C)。
51. 
[bookmark: Q2SO0270020][bookmark: _MON_1434451295]（  ）下表列出佳佳工廠內四位員工，每小時可生產衣服或長褲的產量。若以機會成本的觀念來比較每位員工生產衣服與長褲的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工生產「衣服」的相對成本最低？ˉ(A)宜靜ˉ(B)大雄ˉ(C)技安ˉ(D)阿福。【90基測樣本一】

[bookmark: A2SO0270020]《答案》B
52. 
[bookmark: Q2SO0271292][bookmark: _MON_1434462405]（  ）某國受風災影響，有些種類的蔬菜產量減少導致價格飆漲，故該國政府採取下列措施以調節菜價，其中何者最可能是為了直接影響需求層面而提出的對策？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。【99基本學測一】

[bookmark: A2SO0271292]《答案》D
[bookmark: R2SO0271292]詳解：該國因受風災影響，導致蔬菜產量減少，因而價格飆漲，表示市場此時呈現「供不應求」。在短期內生產者尚無法馬上增加產量的前提下，若政府想要直接影響需求層面的具體做法就是呼籲消費者減少對該產品需求，也就是改吃其他像根莖類的蔬菜。至於甲、乙、丙都是屬於影響供給面的做法。
53. 
[bookmark: Q2SO0680041][bookmark: _MON_1557302548]（  ）表為某餐館三項餐點的部分資料，每一項餐點的售價均為50元，其總利潤高低依序為湯麵、雞排、炒飯。根據上述內容判斷，表中的甲、乙最可能為下列何者？　(A)甲：20，乙：45　(B)甲：20，乙：55　(C)甲：15，乙：45　(D)甲：15，乙：55。【106教育會考】

[bookmark: A2SO0680041]《答案》C
[bookmark: R2SO0680041]詳解：「利潤＝銷貨收入－生產成本」，而「銷貨收入＝商品價格×銷售數量」。根據題意及表中數據可知，雞排的利潤為100×(50－30)=2,000，而總利潤高低依序為「湯麵、雞排、炒飯」，所以湯麵的利潤：60×(50－甲)，需大於2,000；炒飯的利潤為乙×(50－10)且需小於2,000；符合上述條件者只有(C)甲：15，乙：45，故選(C)。
54. [bookmark: Q2SO0480029]（  ）小英和阿泉一起編製竹筐和斗笠，依比較利益法則進行分工，阿泉被分配去製作竹筐，附表是他們每小時所能製作數量的部分數據。根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？　(A)小英在製作斗笠上具有絕對利益　(B)阿泉在製作斗笠上具有絕對利益　(C)小英製作斗笠的機會成本比較高　(D)阿泉製作斗笠的機會成本比較低。【104教育會考】

[bookmark: A2SO0480029]《答案》(A)
[bookmark: R2SO0480029]詳解：小英在製作竹框的數量高於阿泉(6＞3)，表示小英在製作竹框享有絕對利益，但是依照比較利益法則進行分工時，卻被分配去製作斗笠，顯示小英在製作斗笠也享有絕對利益，否則其不可能被分配去製作斗笠，因此(B)敘述錯誤，而(A)才是正確的。(C)小英被分配去製作斗笠，顯示小英在製作斗笠具有比較利益，也就是說小英製作斗笠的機會成本比較低。(D)阿泉被分配去製作竹筐，顯示阿泉在製作竹框具有比較利益，也就是說阿泉製作竹框的機會成本比較低。
55. [bookmark: Q2SO0270961]（  ）卡科國的政府採取租稅減免的方式，以鼓勵風力電廠相關產業的創立與擴充。上述獎勵投資的做法，是基於下列何種考量？　(A)符合供需原理　(B)減少生產成本　(C)增加國民所得　(D)維持公平競爭。【96基本學測一】
[bookmark: A2SO0270961]《答案》B
[bookmark: R2SO0270961]詳解：卡科國政府採取租稅減免的方式，鼓勵風力發電廠相關產業的創立與擴充，不僅可藉由投資來提升技術、研發新產品，以降低生產成本，生產者也由於稅金的減免，相對的減少所需支付的代價。
56. 
[bookmark: Q2SO0380053][bookmark: _MON_1464700083]（  ）小圓便當店每天僅製作400份便當，每份成本50元，售價60元，為了保持品質，當天沒賣完的便當會全部丟棄，附表為近日消費者對該店便當的需求狀況。根據表中資料判斷，下列何者正確？  (A)總收入為90,000元  (B)共賣出1,600份便當  (C)5月3日獲利4,500元  (D)總生產成本為85,000元。【103教育會考】

[bookmark: A2SO0380053]《答案》(A)
[bookmark: R2SO0380053]詳解：(D)由於每天都生產400份，所以總生產成本應為1,600×50＝80,000元。(B)因5月1日賣出400份，5月2日賣出300份，5月3日賣出400份(有50份的需求是買不到的)，5月4日賣出400份(有150份的需求是買不到的)，所以共賣出400＋300＋400＋400＝1,500份。(C)5月3日共獲利400×(60－50)＝4,000元。(A)總收入為1,500×60＝90，000元。
57. [bookmark: Q2SO0271248]（  ）小德在課堂上說明我國政府組織的功能時指出：「我國曾發生嚴重的通貨膨脹，若現在再次發生類似的情形，此機構可透過控制貨幣數量、調整利率等方式，來達到穩定物價的目的。」根據上述內容判斷，他最可能是在介紹下列哪一個組織？　(A)財政部　(B)經濟部　(C)中央銀行　(D)臺灣銀行。【98基本學測二】
[bookmark: A2SO0271248]《答案》C
[bookmark: R2SO0271248]詳解：在我國，新臺幣由中央銀行(有銀行中的銀行之稱)印製發行，隸屬行政院，不從事一般銀行的業務，主要功能是負責控制全國貨幣發行量與調節，以維持物價水準穩定。其他還有保管國家黃金與外匯、輔助金融機構正常運作等功能。
58. [bookmark: Q2SO0271372]（  ）某國的老年人口比例為全球最高，幼年人口比例卻是最低，這將會造成未來投入勞動的壯年人口不足。上述壯年人口的變化，最可能先使附圖中甲、乙、丙、丁哪一個部分出現短缺？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。【99基本學測二】

[bookmark: A2SO0271372]《答案》B
[bookmark: R2SO0271372]詳解：題幹中提及「老年人口比例全球最高」，顯然屬於高齡化社會；「幼年人口比例卻是最低」，顯然存在少子化現象；推判該國民間勞動力大幅減少，所以會直接先導致要素市場的「人力供給」嚴重短缺。
59. 
[bookmark: Q2SO0270479][bookmark: _MON_1165646229][bookmark: _MON_1341476641][bookmark: _MON_1446659591][bookmark: _MON_1446659615][bookmark: _MON_1446659617]（  ）建國鋼鐵工廠為了提高生產量，要再增添機器設備。請問：增添機器設備的行為，是屬於如圖經濟活動循環簡圖中的哪一項？ˉ(A)甲ˉ(B)乙ˉ(C)丙ˉ(D)丁。【92基本學測二】

[bookmark: A2SO0270479]《答案》C
[bookmark: R2SO0270479]詳解：消費者為了支應消費的支出，必須提供生產要素參與生產活動，從而賺取所得，形成要素的供給。廠商則為了供應各式商品，需要購買各種生產要素，才能製造、生產商品，而延伸出對生產要素的需求。當建國鋼鐵工廠為了提高生產量，要再增添機器設備時，此時交易的對象是生產要素，因而形成生產要素市場。
60. 
[bookmark: Q2SO0271313][bookmark: _MON_1434462858]（  ）下列為修明所看到一篇報導，若僅根據報導內容判 斷，下列何者為影響甲國產業外移至乙國的主要原因？　(A)人力成本　(B)消費需求　(C)生產技術　(D)勞工素質。【99基本學測一】

[bookmark: A2SO0271313]《答案》B
[bookmark: R2SO0271313]詳解：題幹中提及：甲國因「人口呈現負成長，導致市場逐漸縮小」，就是指市場中的消費者減少，導致該產品的需求也隨之減少，因此判斷該產業的外移是因為消費需求因素。
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1 .   流感、 SARS 等疾病，透 過便捷的交通運輸網在 世界各地蔓延。   2 .   部分國家發展工業時大 量使用化石燃料，加速地 球暖化。   3 .   國際金融風暴與國際油 價攀升，對 各國經濟發展 造成影響。  
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2.
部分國家發展工業時大量使用化石燃料，加速地球暖化。


3.
國際金融風暴與國際油價攀升，對各國經濟發展造成影響。
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   現在世界各國與族群幾乎都已 受到全球化的衝擊，在強勢文化 的影響下，某些在地文化甚至從 此消失。在地球上最原始的區域 『熱帶雨林』中，還存在 100 多 個不曾與世界接觸的原始部落， 他們有一套獨特的生活系統，只 是面臨著雨林的開發，他們的家 園也漸漸受到了威脅。  
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亞太傳統藝術節 曾 以中南半 島上的重要跨國水系 「 湄公 河 」 為題，帶給臺灣觀眾一 場由傳統藝術文化所建構而 成的 「 湄公河傳奇 」 ，呈現中 南半島上獨特且難能可貴的 表演藝術。  
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   法國國會批准一 項引起世界關注的 網路盜版法案，規 定切斷非法下載者 的網路連線。這項 法案以相當嚴格的 方式對抗非法下載 影片、音樂和電玩 遊戲。  
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傳統《刑法》認為「竊盜罪」中 被竊之物，僅限於現實的物品或 金錢，但網路日漸蓬勃發展之 後，線上遊戲消費者的使用者帳 號被他人盜用、虛擬「裝備」或 「寶物」也被侵入者竊走的案件 層出不窮。因此，我國於民國 92 年增訂《刑法》「妨害電腦使用 罪」一章，對於相關的犯罪行為 就可以依法處罰。  
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   「訂做寶寶」是以人工生 殖技術，先於體外製作胚 胎，再運用基因篩選，選擇 性植入母體子宮，用以過濾 排除先天性疾病，這在國外 曾引發倫理爭議。因此，英 國即限制「訂做寶寶」只能 用於篩選致病風險在 90% 以 上的基因。  
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代理孕母所生的子女，由 誰 來作為 他 ( 她 ) 行使監護權的母親？一是提 供卵子的「生物學上的母親」，另 一個是代理孕母本身。若採血統 說，則把親權給予「生物學上的母           親」 。 若採子宮分娩說，        則將親權給予代理孕母。  
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◆

未經授權是違法的行為。

 

◆

發明人與創作人利用其智慧

結

晶獲得合理報酬。
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…… 該公司為提高銷售量，將網路 上未經查證的消息 直接刊登於雜 誌上，並大肆渲染，使雜誌銷售量 大增。事後證實根本沒有這回事， 然而此舉不但混淆社會視聽，也造 成當事人極大的困擾。  
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甲：增加國外進口蔬菜的數量   乙：相關單位釋出庫存的蔬菜   丙：獎勵農民儘速復耕農作   丁：呼籲民眾改吃其他蔬菜  
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餐點 種類  銷售 數 量 ( 份 )  成本   ( 元 / 份 )  

雞 排  100  30  

湯麵  60  甲  

炒飯  乙  10  

 


Microsoft_Word_97_-_2003___5.doc


餐點種類�

銷售數量(份)�

成本



(元/份)�

�

雞排�

100�

30�

�

湯麵�

60�

甲�

�

炒飯�

乙�

10�

�














image22.png
JINBE.

(eS8





image23.emf
日期  需求數量 ( 份 )  

5 月 1 日  400  

5 月 2 日  300  

5 月 3 日  450  

5 月 4 日  550  


Microsoft_Word_97_-_2003___6.doc
		日期

		需求數量(份)



		5月1日

		400



		5月2日

		300



		5月3日

		450



		5月4日

		550






image24.png
/_' ﬁﬂnﬂ]—iﬁ —-~a T
ETIY & EL&)\\‘

@ .

\ FfTﬁ- :k_éﬁu-\ /
NES:S S35

== REEWE A
— REMEFAEZEHRG





image25.wmf
 


oleObject1.bin
[image: image1.png]






image26.emf
甲國長期因人口呈現負成長，導致市 場逐漸縮小，於是該國的製造業、服 務業，逐漸將投資重心，由國內移往 人口 和經濟呈現穩定成長的乙國，因 為那裡才有市場成長的潛力。  
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